

Boerové a Angličané

Roman z předposlední války Transvaalské v Jižní Africe od Rider Haggarda.

Konečně se přičinil, aby postavil též starce Krofta.

„Pojďte!“ vykřikl. „Vyveďte je ven!“

A jak přikázal, byl starý nebolný muž, jehož dlouhý bílý vlas kříd byl potřísněn, za potupného a opovrhliho pokřikování a proklínání vlečen a strkan v verandy, dále směř kán cestou, kde přes mrtvolu zavražděného mláděka kaferského upadl.

Nyní dále vlečen až na ono místo, kde pněl stožár praporový, na kterém dosud statečně ještě vlála anglická vlajka, která kterou sam zavěsil.

Zle vyčerpán, klesl na trávník, opřel se na stožár a slabým hlasem prosil o trochu vody.

Bessie, která která hořela plakala a její srdce hrozilo úzkostí a zneřehčením se rozskočilo, prorásla cestu zástupem surovců a pospíchala do domu pro sklenici vody.

Jeden z bestialitých divochů pokoušel se, vyrazit jí sklenici z ruky, jí však se podařilo vynouti se mu a voda strýci podati. Tento dychtivý jí vypil.

„Děkuji pěkně, moje milovaná, děkuji,“ pravil: „nestrachuj se, nejsem těžce zraněn. Ach! Kdyby zde byl John a kdybychom se byli jen o hodinu dříve dovíděli o jejich příchodu, zajisté bychom byli dům před nimi ubránili.“

Mezitím podarilo se jednomu z Boerů, jenž vystoupil na ramena na druhého, dosáhnouti na praporek, na kterém byl prapor upevněn a dola jej stáhnout. Volal: „At žije republika!“

„Co pak rozumíte republikou?“ tážal se starý muž. „Transvaal jest anglickou osadou.“

Hlučný posměch začal v odpověď k této řeči.

„Vláda anglická se vzdala,“ pravil jiný z tlupy; zřekla se všech nároků na tuto zemi a Angličané budou jí musiti během šesti měsíců opustiti.“

„To je lež!“ vykřikl starý Silas, čerstvě se postaviv na nohy. Nechtěl si je to dokoliti, jenž tvrdili se opazuje, že Anglie vydala zemi několika tisícům vzadorových kluků a že takto obětována svoje podané a dobře směřující, ten je třeba — hnafem dábelským.“

Po tomto výbuchu následovala za se řada postupných výkřiků.

Když hlásek poněkud utichlo, vystoupil Frank Muller v popředí.

„Není to žádná lež, Silase Krofta!“ pravil, „ne my, Boerové, jsem zbabělí. My jsme to, kteří vás opět porazili. Zbabělci jsou vaši vojáci, kteří nás nevykonnali, nežli to, že utekli a vaše vláda následuje jejich příkladu.“

„Víte,“ řekl, „a při tom vyjmal z kapsy papír. „Snažte se dobře znáti tento podpis. Je to podpis jednoho člena triumvirátu. Poslyšte, co praví.“

A nyní čte hlasitě: „Milý pane Muller!“

Tímto Vám dávám zprávu, že se nám, díky síle našich zbraní, s kterými jsme bojovali za právo a svobodu, a díky této zbabělosti anglické vlády, gon-rála a vojáky po dle vůle Nejvyššího podarilo dovrátit dnes skvělé vítězství nad nepřáteli a vyhodit mír s nimi uzavřeli. Vláda anglická vzdává se všeho, když se formálně, tedy skutečně dojísta. Republika opětně zřizena a vojska anglická během šesti měsíců opustí zemi. Sílíte tedy veškeré veřejnosti a despotické dokovat Bohu za naše slavné vítězství.“

Boerové hlasně zajásali, k čomuz ostatní zůstal všechnu přičinu.

Bessie zalomila rukama, kdežto starý muž opřel se o stožár a hlavu pokrytou krví schýlil na prsa.

Zláho se, že omdlel. Pojednou však vzbouřil se, pozdvihl přeto a spustil proud výkřiků a kleteb, že sami Boerové ve zděšené ustupovali před mohutností tohoto rozhorlení, jež vycházelo z krajině pokolení.

Byl to okamžik ohromující, vřelosti, jak jak tento dobrý, bohabojný, starý muž s běloskocovními vlasy krví pokrytými, rozdrápanými obličejem a rozdrápaným oděvem sem a tam rával, dupal a svého stvořitele a den, kdy se narodil, proklínal slyšeti, jak proti svojí vlasti, již tak vroně miloval, proti jménu Angličanů a proti vládě, která tak jej zradila, kletby pronášel.

Konečně přiblížila se příroda ke svému právu a starý Kroft ve stínu neuctěného svého praporek a mladě k zemi se sftilil.

XXVIII Bessie na mučidle.

Mezi tím odehrála se za domem jiná malá tragédie.

Když jednooký čarovaný doktor Silase Krofta k zemi srazil a při oporaci, dovleč ho ke stožáru, poctivě vypomohl, vynořila se v dáběbě k jeho hlavě myšlečka, že tento okamžik je vhodný k vyzátkování všeobecně z natka a k nešťastí Angličanů na vlastní pěst ještě nějak polnože přiložiti.

V témž okamžiku, kdy Frank Muller počal čísti depeši, vyplížil se Hendrik do domu, jenž úplně byl opuštěn, aby se omdlel, co by se dalo ukrásti. Když šel obličejem světelně, přivlastnil si zlaté hodinky se řetězkem, jež ležely na římsě kamen o které zřely Bessie rok před tím o vánočních daroval.

Když toto přelomky ve svojí kapse ponořil, šel dále, do kuchyně, kde strážný kůň, nžli a viličák Bessie ráno pečlivě čistila na polici ležela slušná zásoba a ukulit chystala. Takéto zmizely ve hluboké kapse jeho obnošeného vojenského pláště.

Při této prohlídce domu byl Hendrik nescále vyrušen stěkotem psa Stompa, téžž který ho před týdnem pokousal.

Pes ležel právě před kuchyní, jsa uvážen u své boudy, starého vinného sudu.

Hendrik vykoukl oknem a když se přesvědčil, že pes uvážen pevně, s dábelským úsměvem na tom se dostavil, vyrovatí svůj úst také s tímto nebolným zvířetem.

Svoji psku nechal ležeti ve trávě ale karabě měl stále v rukou. Tímto ozbrojen vystoupil z kuchyně a našel se jen málo kroků od psi boudy. Pes jej ihned poznal a zoufal se namáhal, aby řetěz přetrhl a na vetřelce vrhnutí se mohl.

Hendrik zůstal chvíli státi a dráždil psa všelijakými posuňky, bičem ho mrskal a též kamenem po něm házel. Pes štěkal, hřmotil a zmltal sebou, však řetěz, jímž byl přivázan, byl velmi silný.

Čaroděj doktor počal se nyní obávat, že by štekot psa mohl vzbuditi pozornost, proto ohlížel se, jak tomu konec učiniti. Zvedl kyj s ostrým železným hrotem, zbraň učitelereho Kafra, a psu jím probodil.

V domněnu, že není pozorován, usedl na zemi a s pekinsou radostí pozoroval poslední zápas psa. Radost si pomalaskoval tím více, čím státi se bývali poslední zachvaty zvířete.

Naholou ale nebyl Hendrik úplně sám. Počto přetřel zdi ležel Hotentotůn Janje mezi travou a křovinami slácliti svoje mučle tělo tak těsně ke buďým kamenům zdi, že to nenoblo za láne neviděno oko poznati ani na avasate kroku.

Ta a tam pozvedl opatrně hlavu a pozorně sledoval rejdy jednookého muže. Patrně nemohl se nikterak rozhodnout, co by měl učiniti. Mezi tím, co váhal, nabíjel Hendrik psa.

Jantjé toto zvíře velice si oblíbil, čtli k němu naklonenost, jež vůbec Hotentotůn je vlastně tak jako Kafer vlnatí jest odpor ke psům.

Stomp býval při různých příležitostech jeho průvodcem. Tento pes býval svědkem jeho šťastných okamžiků, když chočil jako každý jiný člověk a nepříliš se od křoví ke křoví jako šelma a nepříliš se travo jako had.

Početl na vraždu, kterou spáchal Hendrik na psa, vyzoudiv tůž z ura di Hotentotůn nejvrounějši tůžbu, pomstíti se na vrana, dání-li se pomsta provésti bez nebezpečí.

Choval se tise a přemýšlel, jak by mohl svého cíle nejsnazše dojeti.

Nyní povstal Hendrik, kopl silně do mrtvého psa, vytáhl kyj teia, rože, jeho obojek a odnesl mrtvé zvíře — čtěl patrně vraždu svojí skrytí — do domu a položil je v kucenyi pod stůl.

Pak vyšel opětně ven, přiblížil se ke zdi, rozhlídl se, zdali ho nikdo nepozoruje a bez veškerého uamáhání vyňal jeden kámen ze zdi, jež sesazoval z balvanů volně na sobě složených a do otvoru takto upraveného, složil předněty, které ukradl, stríděně uacil a hodinky se řetězkem. Pak lup svůj kamenem opětně zakryl.

Drive nežli Jantjé mohl seznati jeho úmysl, hleděl odhalení svojí kradeže učiniti neumožným anebo pravdě nepodobným. K provedení tohoto úmyslu volil hrozný způsob. R. zřel síru a zapálil jí sílu,

kteiou dům byl pokryt. V Moofonteinu již několik dní nepršelo a slanečnat úpal jakož i teplej vtr sílu tak vysušily, že hořela ihnel troula. Oheň vzplanul ve většině a ve dvou minutách vinul se plamen po celé etřece.

Hendrik stanol, ustoupil několik kroků zpět, opřel se o z di, za kterou na druhé straně bezprostředně za ním náležel se Jantjé, a s vykřikem divé radosti maul si ruce.

To bylo pro Hotentota na druhé straně již máloho. Veliká to byla vyzývavost a příležitost velmi vhodná.

Jantjé měl v ruce hůl, ve kterou tak pečlivě zařezal i známé vruby. Tato oběma rukama pozvedl a mrskl jí přes zed, která nebyla vysoká, s veškerou silou do nekryté lebký jednookého darebáka.

Byla to ovšem lebka tvrdá, avšak ukovitá hůl byla pevně tvrdá a roztrčila ji. Čaroděj doktor jako mrtvica klesl k zemi.

Čomu se Jantjé naučil od poraženého nepřítelce, to prověřil.

Přeskočil zed, uchopil umrajtně ho muže a dovlekl jej do kuchyně a jako společníka položil jej podle mrtvého psa.

Pak, naplněn radostí nesmírnou, vyplížil se ven zavřel za sebou dvě a odebral se na vyvýšené místo, sedmoate nebes oděnatí kroků v pravdu od domu vzdálené, odkudž mohl počínati Boerů jakož i požár dobře pozorovati.

Věděl, že oběni masi vzplanouti s veškerou silou, poněvadž měl dosti látky a také velice se mřil.

Asi za deset minut přišel rozmitý Hendrik alespoň částečně k vědomí, aby viděl, že možen plamen jest obklopen. V těch, že možem plamená síly, aby mohl se pohouti.

Počal křičeti, však slabý jeho hlas byl přehlušen praskotem obně.

To byl dolela zastavený a přímě. řený konec Hendrikův a jeho čarodějného umění.

Tam u praporového stožáru ležel starý Silas Kroft stále v bezvědomí a Bessie se namáhala, aby jej k vědomí přivěla.

Ozbrojen Boerové stáli v kruhu kolem. Kouřili a smáli se a počínali si jako opravdáv divocí vítězové.

„Nikdo z vás mi nepomůže do domu jej donésti?“ zvolala Bessie.

„Myšlím, že je již tomatu kmetová ublížil,“ řekl jeden z Boerů.

Ně kdo se nehmil, ani Frank Muller, jenž pozoroval její zastléj obličej, při čemž krutý jeho úsměv omlřtá si pohrával.

„To přejde, slečno Bessie,“ pravil, „to přejde. Já viděl již často podobné mlody, jež pocházely od velkého rozhlí anebo přilhlého pití —“

Náhle zarezal výkřikem uložení a uleknutí a ukazoval na dům, z jehož střechy vystupoval dým.

„Kdo pak zapálil dům?“ vykřikl. „U Boha, to chlapiško jistě zastrešl.“

Boerové všichni se rychle obrátili směrem k domu a s úžasem n a něj hleděli.

Před jejich zraky proměňovala se střecha v moře plamenů, jež s podivuhodnou rychlostí rostly do výšky i šířky.

Ke všemů právé v této chvíli počal váti mřný vtr od hor jako obyčejně v tuto dobu denat a rozdmýchal plameny tou měrou, že již Boerům pobaly jiskry a dým litati do obličej.

„Ach, dům plameny zničen!“ vykřikla Bessie, tímto novým neštěstím plno omráčena.

„Hej, slyšte!“ zběhml Frank Muller k Boerům, kteří po vzduchem čistém lapali, „jděte v vize, zlatí dá se něco ještě zachrániti. Ach, musíme si pospěšiti, bychom se z tohoto místa dostali.“

Po těchto slovech se sklonil, vzal Silase Krofta do svých ramenou a nesl jej, Bessie doprovázen, do malého sálu, v jehož blízkosti také Jantjé hledal útočiště.

Uprostřed sálu tohoto náležalo se malé prázdné místo, obklopené starého muže na lůžko ze suchého liště.

Nyní pospěchal Frank Muller k požáru. Když na místo přišel, poznal, že pomoci není možná. Rychlost, se kterou rozšířily se plameny po slamené krytí a po celé sířece, byla tak veliká, že v době asi patnácti minut v vnitřek domu podobal se zhouf hranič.

Za půl hodiny shořelo vše. Zůsta ly státi jen povně venkovské kameny stěny. Kolem těchto rozbláza

se hustá mračna dýma jako hohdy pláše.

Moofontein byl čerňami sřecmenami. Jen stáje a vedlejší budovy, které byly kryty galvanizovaným plechem, zůstaly nepoškozeny.

Frank Muller nebyl vzdálen ještě ani pět minut, když k největší radosti Bessie strýce jí oči otevřel a posněkol se vzpřimil.

„Co pak je to? Co to?“ tážal se. „Ach, již vtr — čtím zapach z požáru. Snaž přece neodvážili se, mój dům zapáliti!“

„Ano, strýče,“ zalkala Bessie, „tak učinili.“

Starý muž zůstal. „Dost let mne to stálo,“ pravil, „nežli kámen po kameni jsem položil a celek zbudoval a nyní práci moji i statek zničili. Dej se vůle Páně! Věk dítěte pojímá svoje ráme, rád bych došel k vodě, neboť jsem churav, bídně churav.“

Hleče štkajíc vedle Bessie strýce k potůčku, který náležal se v rohu sálu. Kmet dychtivě pil vodu a pak unřval si zraněnou lebku i obličej.

„Pojď, moje milá,“ pravil, „neboj se, již opětně jsem zhráv. Já se ještě neuccil, jak se zlá, snáše, ti nešťastí a hanbu tou měrou, jak jsem měl. Zláho se mi jako druhdy Jobovi, že Báh nás opustil. Avšak, jak pravil jsem, vše jeho se stauž! Co pak asi nyní bude následovati? Ach, však lituji, že mu sřm vám sdělit, že dům váš nechal se zachrániti a že úplně shořel. Věřte mi, že, kdybych věděl, které chlapiško požár založilo, hned dal bych je zastřeliti. Nebylo ani mým přáním ani úmyslem, aby vás majetek byl zničen.“

Starý muž potřásl pouze hlavou a neodpověděl. Zláho se, že jej opouští stará jeho pýcha.

„Co pak říká se vám, bychom nyní čimili, pane Mullere?“ tážala se Bessie konečně. „Snaž nyní, kdy úplně jsme zničení, dovolte nám, bychom se oledřili do Natalu, jenž, jak se dovídám, dosud je územím anglickým.“

„Ano, slečno Bessie, Natal je došla anglickým — však brzy bude rovněž holandským — je mi však opravdově líto, že nemohu připsati, abyste se tam odebrali. Moje rozkazy zů v ten smysl, abych vás oba držel v zůčené a vašeho pana strýce postavil před vojenský soud.“

Po malé přestávce pokračoval Muller: „Káma u domu, v níž náležej se dvě k mory, nebyla oběm poškozena, a vynašlím se, aby pro vás byly přiměřeně upraveny.“

„To je to, na čem záleží,“ řekl Bessie, „ale jak to bude možno odlebrati hned, jakmile vedro požárem zřehoheň poněkud se zmluž.“

Po těchto slovech uleřil mužům, kteří jej sem následovali, několik stručných rozkazů. Dva z nich ihned odkvapili, aby vůli velitele provedli.

Starý muž stále ještě ponořen byl v mlčená a neucil ani nejmenší známky. Zláho se dokonce, jako by nebyl ani rozhořčen ani překvapen.

Však ubohá Bessie trpce počítavala zafalon situaci, v níž omdlel jim nekynou pomoci a byla v útrru zám zřecna. Také ona nevěděla tomatu strážného, nesvědčící tomu muž, jenž stál před nimi chladně a bez pohybu, nie odpověděl.

Frank Muller jaksi zamyšlený ve trval na tomtě místě a hledal si vois. Pak se obrátil tvář ke dvěma mužům, kteří stáli za ním.

„Budele za tohoto střetižiti,“ pravil, „jenž ukazoval na Silase Krofta, — nikomu nevolovte, aby s ním obcoval, zmmil mo dával anebo s ním mluvil. Jakmile spóalána bude světelná le vo do kůlny vozové, doveďte jej tam. Věk ar mi dohlédnete, aby dostal všecko, čeho bude potřebovat. Kdyby utekl anebo s někým rozmlouval, jste za to zodpovědní vy. Rozumějí ste mi?“

„Ano, pane,“ začla odpověď. „Dobrá, tedy hleďte, byste nie nezapomenuli! A nyní, slečno Bessie, by bych vám vědčen, kdybyste mi výnosně volně na nějaký okamžik mezi čtyřma očima.“

„Nikoli,“ odpovídala Bessie, „nikoli, já svého strýce neopustím.“

„Bojím se, že to bu lete přece mu síti učiniti,“ pravil s chladným úsměvem. „Prosím, abyste si vše ještě jednou rozmyslela, neboť posleďte by vašemu a vašeho strýce prospěchu, kdybyste se mnou chtěla pohovořiti — já mohou vám jen raditi, byste šla.“

Bessie váhala. Nenáviděla toho muže a neděvovala mu. A měla k tomu také dosti důvodů, že nechtě ša s ním ani chvíli prodliti o samotě.

Ještě mezi tím, co váhala, přestopili oba Boerové pod jejichž dozor dal Frank Muller jejího strýce mezi tohoto a ni a oddělili je od sebe.

Muller se obrátil, učinil několik kroků v pravo a stanul. Zůfaleť vedlo Bessie k němu. Stáli za košťatm, asi osmiletým stromem oranžovým.

Bessie byla od něho vzdálena více nežli na krok a čekala, až jí osloví. Byli docela blízko ostat ním, avšak prasket zůfaleho požáru byl stá le ještě hlučný, že třet osoba ne mohla porozuměti ani dosti hlasitě jejich rozmluvě.

„Co pak hodláte mi říci?“ tážala se konečně Bessie o křevovitě tiskla roku na srdce, jež mocně jí bušilo. Zerský její cit napovídal jí, co nyní následovati musí. Obrňovala se proti věčnému přístřm.

„Slečno Bessie,“ pravil Muller volně, „miloval jsem vás již od několika let a toužl jsem, abyste se stala mojí pauf — prosím vás ještě jednou, abyste byla mojí.“

„Pane Franku Mullere, děkuji vám za vaši nabídku a mohu vám dáti pouze tu jedinou odpověď, že jí zamítám a to jednou pro vždy.“

„Rozvažtele raději nekoikrát,“ odpovídal, „já miluji vás tou měrou, jako snad ještě žádná žena ne byla milována. Duem i noci, stáje jsou moje myšlenky při vás. Při všem, co konám, při každém stromku, který jsem sázal, říkal jsem si a dosud říkam: To čimn pro Bessie Kroftovu, jenž má býti mojí ženou.“

Pokračoval.

* Nenechávejte dteek o samotě. Ve etřetk 31. ledna krátce po poledni odšel na okamžik ze svého bytu v Nuselském údolí v Lumfrově ulici Žitavou, manželka krejčovské ho pomocníka, zanechavši v ním o samotě svou jedinou přetřt roku starou dcerašku Josefu. Děvčátko po odchodu matčiny přítelovně se ku džberu naplněnému vodou, přes je hož okraj se překotilo. Matka poněvratu svóm nalela k svému zděšení dítěto své již jako mrtvolu a všechny pokusy o vzkříšení zůstaly bezvýsledné. Proti nešťastné matce bude zavedeno trestní vyšetřování.

Z Králova Dvora u Berouna se sděloje následující hrozná událost: Strašnou smrti seel se svéta ve zdejším slévárně rour pomocník Josef Šilhavý ze Hřed u Ičovce. Dne 20. ledna pracoval totiž na rourách. K ránu když skládali dělníci jádra, byl zaměstnán v jámě ještě a několika mladky. Skládání děje se tím způsobem, že tak zv. hlava se odleřil od jádra tli a snese se dolů, kde se uleži do připraveného dekle, který leží buď na prkne nebo nositkách. Upraví se, zdvihne a přitáhne háky, jež jsou při tak zv. „kasku“ a pak zase se zavede do hlavy. Jelikož se oněm dělníkům sešpalo trochu pšku na dekl, chtěl to Šilhavý sfuknout i nahulne se pod kasku. V tom okamžiku přetrhl se kask, jímž je řetěz připevněn na jádrbu, jádro spa dlo dolů a ubožákovi hlavu v pravém slova smyslu usleko. Pouze kousek kůže v zadu na krku ji drže při trupu. Druhý dělník jménem Josef Ryba též ze Hřed, má rozřřitěnou stehenní kost a možná že mu bude muset býti noha odepnuta. Ze omdlelu pak d stane ubožák hůl a čepici s přýmek. Pohřeb nešťastného Šilhavého konal se 22. ledna do Poštěpěl za částenství 4 0 až 500 hřf. Po nešťastném mláděku zůsala matka, kterou živil a která při pohřbu několikrát omdlela.

W. S. CHMELÍŘ
veřejný notář, pojišťovatel a pozemkový jednatel.

CRETE - NEB.
Ná na prodej majetky majetky v městě, jakož i pěkné farmy a pojišťuje u spolehlivých společnostech na nejvyšší procenta

Trpíte hluchotou?
Každý druh nedoslýchavosti neb hluchoty lze našim novým vynálezem vyléčiti. Pouze několika dní nejnou vyléčení. Hlučení ušich přestane okamžitě. Popište váš případ. Prokousání a záněty vyléčeny zdarma. Každý může se doma zrajmí stránkou vyléčiti. Dir. Dalton's Aural Care Co, 596 LaSalle Ave., Chicago, Ill.

Padoucnice vyléčením
Man tea nejpochůlivější lék na scřit proti padoucnici a křečím a začlu jednu láhev na ukazacu slar-ma a každého třetleho vyléčením do konale. Léčím všechny zastaralé nemoce mužů, žen i dětí. Popište nemoc, udejte věk a přiložte kolek na odpověď. Píšte česky na D. F. E. GRANT 401 New Ridge Bldg. Kansas City, Mo.

TVRZ & POSPISIL
...majitelové...
HOSTINEC B & M
WILBER, NEB.

Máme na skladě vřetěné líhoviny a vína, znamenité jemné doutnky, vřetěné ležák stáje na čepu čerstvý a každý den do poledne znamenité hovězí iraké nebo uherská polévka, jezož i jiné studené zákusky po celý den. Navštivte nás TVRZ & POSPISIL.

SHARY & FICTUM
nepohodlnější zařazený
HOSTINEC

U nás
naleznete v z d y vřetěný zdravý Omaha Big Ass's lékár, vřetěná Californská vína, pivo v láhvích, importované líhoviny a vína jemné a zdravé líhoviny, domáčí vřetěné doutnky.

U nás
máme celé dopoledne teplé luně a delgátu zákusky po celý den. SHARY & FICTUM.

Dr. JOSEF ŠIMEČEK
praktický, na nejlepší lékařské universitě Rusově v Chicagu vystavovaný lékař a ranohojč. Ordínuje opět v lékařně Welnově jako obvějné.

PATENTS
C. A. SNOW & CO.
PATENT LAWYERS,
Opp. U. S. Patent Office, WASHINGTON, D. C.

Kdo?
hce to prodati nebo koupiti farmu nebo majetek v městě přilhlá se u mne. Penize na pozemky půjčím vám tak levně, jako kterýkly jiný jednatel. Za brzké a správné vyřiceni všech záležitostí v mém oboru vždy ručím. JOHN F. ŠPIRK.

SO FIRMLY fixed in woman's nature in the love of needle work that your little girl, before she is in her teens, picks up a knowledge of sewing. You can help her in her doll work, and she may even be taught a practical use of the SINGER SEWING MACHINE. It is so SIMPLE in its operation. Full set of attachments for easy sewing with each machine. Sewed extra charge. Because of her natural inclination to SINGER MACHINES. Look for our trade-mark. Sold cash or on credit. Mentally remount own clothes, which are in every city. THE SINGER MANUFACTURING COMPANY.

SINGER
nejlepší, nejo-vřetěnější, nejpochůlivější a nejrořřitěnější šit stroj v Americe prodává za ceny nízké
JOSEF MELCER
Wilber, Neb.

NA PRODEJ pěkné stavěny vřetěné zařazenou pekárna obyčim. Vše nové a prodá se za výhodný podmínek. Blížší vřed. t. 1.

Práce.
Isvalem i mozkem znanáhlá vřetěle tolo; proto jest třeba, by se mu dodalo nové životní síly a nové chuti k práci. To čim...
Severova
Žaludeční Hořká
jež obnovuje straconou životní sílu, nervy střípný, krev bohatou a dokomton.

Pro žaludek lepšího léku není. 50c. a \$1.00
W. G. SEVERA
CLEVELAND, OHIO

Kodol
Dyspepsia Cure
Digests what you eat.
It artificially digests the food and aids nature in strengthening and reconstructing the exhausted digestive organs. It is the latest discovered digestant and tonic. No other preparation can approach it in efficiency. It instantly relieves all permanent cures: Dyspepsia, Indigestion, Heartburn, Flatulence, Sour Stomach, Nausea, Sick Headache, Gastralgia, Cramps and all other results of imperfect digestion. Price 50c. per bottle. Large size contains 24 times as much. Kodol is sold in every city. Prepared by E. C. DEWITT & CO., Chicago.

Slovo
k těm, jež trpí chronickými dlouhými trvajícímí nemocmi
Upozorňujeme naše čtenáře na dr. Badger v Toledo, Ohio, jehož oznamku přiměšili jsme v posledních letech v tomto listě. Tento lékař má tu nejšřší praxi lékařskou ve Spoj. Státech, jednu z nekrásnějších lékařských síní na světě zamořující celý sbor těch nejlepších lékařů č svých asistentů, a mu nemožno ku všem případům osobně dohlédnouti.

On sám připravuje léky pro každou osobu a každý případ. Jeho laboratorf zásobena jest všem léčivými bylinami, jaké věla dosud objevila. A z nich připravuje léky nemocným. Žádný lék neježe z jeho útavny, jež ním samým není připraven. Léky jeho jsou toliko jemu známý a užíváním jich tisícé nemocných děkuje duis své život, jounce již opuštili ode všech lékařů privatních i nemocnicích. Dr. Badger lečl pouze zastaralé nemoce chronické. Nevyčleňte choroby oběhové. On jest lékař v každém ohledu prostě a nikdy ještě nepřijal pácota sblady, že jest schopný léčen dvanácti lékárny. On hodil po moci hlavně tím, jímž lékaři pomu chvedovali. Ti nechtli mu dopřsou a uřadí mu svou chorobu. Čtěte pozorně jeho obličky na jímém místě a sbláde